群

众

切

身

需

要

来

考

好

事

事

# 新时代新征程人民政协事业发展的根本遵循

中共政协全国委员会机关党组

习近平总书记在庆祝中国人民政治 协商会议成立75周年大会上的重要讲 话,高度评价人民政协的历史贡献,深刻 阐述人民政协的鲜明中国特色和显著政 治优势,对不断推动协商民主广泛多层 制度化发展提出明确要求,对做好当前 和今后一个时期人民政协工作作出全面 部署。讲话高屋建瓴、精辟深邃、内涵丰 富,是一篇闪耀着马克思主义真理光芒 的纲领性文献,为新时代新征程人民政 协事业高质量发展指明了前进方向。人 民政协和机关要认真学习领会、深入贯 彻落实,切实把思想和行动统一到习近平 总书记重要讲话精神上来,奋力谱写人 民政协事业高质量发展新篇章。

### 完整、准确、全面 贯彻落实习近平总书记 关于加强和改进人民 政协工作的重要思想

党的十八大以来,习近平总书记十 分关心和重视人民政协工作,深刻阐述 事关人民政协事业长远发展的一系列方 向性、全局性、战略性重大问题,形成 习近平总书记关于加强和改进人民政 协工作的重要思想。习近平总书记的重 要讲话,用"十个坚持"高度概括了这一 重要思想的主要内容,是新时代新征程 做好人民政协工作的根本遵循。

深刻把握丰富内涵。"十个坚持"即 坚持中国共产党对人民政协的全面领 导,坚持人民政协性质定位,坚持发挥人 民政协作为专门协商机构作用,坚持和完 善我国社会主义新型政党制度,坚持大团 结大联合,坚持把加强思想政治引领、广 泛凝聚共识作为中心环节,坚持聚焦党和 国家中心任务履职尽责,坚持人民政协为 人民,坚持强化委员责任担当,坚持以改 革创新精神推进履职能力建设。"十个坚 持"科学回答了人民政协"是什么""干什 么""怎么干"等重大理论和实践问题,阐 明了做好人民政协工作的根本保证、履职 原则、价值取向、主题主旨、方式方法等, 是对人民政协事业发展的历史经验和特 点规律的深刻总结。我们必须完整、准 确、全面学习领会和贯彻落实,努力把握 精神实质和核心要义,既知其义又明其 理,既知其然又知其所以然,推动新时代 新征程人民政协工作高质量发展。

深刻把握理论品格。党的十八大以 来,以习近平同志为核心的党中央适应 中国特色社会主义新时代的形势任务, 坚持把马克思主义基本原理同中国具体 实际相结合、同中华优秀传统文化相结 合,在实践创新基础上推进人民政协理 论创新,不断深化规律性认识。习近平 总书记关于加强和改进人民政协工作的 重要思想,是新时代人民政协理论创新 取得的重大成果,是75年来特别是新时 代以来人民政协事业发展经验的集中体 现,实现了党的人民政协理论的系统集 成和创新发展。"十个坚持"充分体现了 习近平总书记对人民政协历史经验和工 作规律的深邃思考和深刻把握,谱写了 马克思列宁主义统一战线理论、政党理 论、民主政治理论发展新篇章,彰显了马 克思主义守正创新、与时俱进的理论品 格,标志着我们党对人民政协工作的规 律性认识达到了新的高度,是"两个结

合"的生动实践和光辉典范。

深刻把握实践要求。"十个坚持"具 有很强的政治性、思想性、指导性,是引 领新时代人民政协工作取得历史性成就 的科学理论,必须用以武装头脑、指导实 践、推动工作。要深刻把握党的领导是 人民政协事业发展进步的根本保证,把 党的全面领导落实到政协全部工作之 中,确保人民政协事业发展正确政治方 向。要深刻把握人民政协的性质定位, 坚持在宪法法律和政协章程范围内高质 量履行职能。要深刻把握人民政协的职 责任务,坚持发挥人民政协作为专门协 商机构作用,坚持和完善我国社会主义 新型政党制度,坚持大团结大联合,坚持 把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作 为中心环节,担负起把党中央决策部署 和对人民政协工作要求落实下去、把海 内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政 治责任。要深刻把握人民政协的履职原 则,坚持聚焦党和国家中心任务履职尽 责,坚持人民政协为人民,所有工作都锚 定党和国家中心任务来推进,用服务中 心任务的效果来检验。要深刻把握人民 政协自身建设的着力重点,坚持强化委 员责任担当,坚持以改革创新精神推进 履职能力建设,保障人民政协事业高质

#### 深刻认识人民政 协的鲜明中国特色和 显著政治优势

习近平总书记强调:"人民政协是中 国共产党把马克思列宁主义统一战线理 论、政党理论、民主政治理论同中国具体 实际相结合、同中华优秀传统文化相结 合的伟大成果,是中国共产党领导各民 主党派、无党派人士、人民团体和各族各 界人士在政治制度上进行的伟大创造, 具有深厚的文化基础、理论基础、实践基 础,具有鲜明中国特色和显著政治优势, 是科学、有效、管用的制度安排,在人类 政治制度发展史上具有独特政治价值。' 这一重要论断,揭示了孕育人民政协制 度的"基因",也揭示了人民政协显著政 治优势的"密码"。

深刻认识鲜明中国特色。人民政协 植根于中国历史文化,吮吸着中华优秀 传统文化的养分, 赓续契合和创造性运 用优秀传统文化中的价值观念和政治理 念,其性质定位、基本职能、工作方式等 与中华优秀传统文化中的精华内容内在 一致、高度契合。比如,中华文化崇尚 "中和"精神,主张"天人合一""忠恕仁 和""合群睦众"等,成为人民政协开展协 商民主的有益思想资源。比如,中华民 族形成了天下为公、兼容并蓄、求同存异 等优秀政治文化传统,其中包括"商量 的施政传统,"集议""谏议"的朝议制度, "清议""乡议"的民间议事活动等,为人 民政协开展协商民主提供了深厚滋养。 这些都说明,人民政协是从中国土壤中 生长出来的制度安排,是承载着中华民 族价值观念的独特民主形式。对于中国 这样一个有着悠久历史和璀璨文明的国 家,不可能照搬照抄别人的政治 模式,必须坚定不移走中国特色

深刻认识显著政治优势。人

社会主义政治发展道路。

民政协在协商中促进广泛团结、

推进多党合作、实践人民民主,充分体现 了我国社会主义民主有事多协商、遇事 多协商、做事多协商的特点和优势,是适 合中国国情、具有鲜明中国特色的制度 安排。历史和实践充分证明,这一制度 安排有利于完善人民当家作主的制度体 系,更好保障最广大人民整体利益、根本 利益、长远利益;有利于最大限度把全体 中华儿女智慧和力量汇聚起来,形成心 往一处想、劲往一处使的生动局面;有利 于促进科学决策、有效施策,提升国家治 理效能。新征程上,我们要更加坚定"四 个自信",更好发挥人民政协作为专门协 商机构作用,在发展全过程人民民主中 把人民政协的显著政治优势更加充分发 挥出来,不断巩固和发展生动活泼、安定 团结的政治局面

深刻认识深厚实践基础。人民政协 的成功道路是党领导各党派团体、各族 各界人士自主探索开辟出来的。75年 来,在中国共产党领导下,人民政协积极 服务党和国家中心任务,在各个历史时 期都做了大量卓有成效的工作,发挥了 十分重要的作用。特别是党的十八大以 来,以习近平同志为核心的党中央从党 和国家事业发展全局的高度,全面加强 对人民政协的领导,阐明人民政协是社 会主义协商民主的重要渠道和专门协商 机构,召开中央政协工作会议,出台中国 共产党统一战线工作条例、政治协商工 作条例,就加强和改进人民政协工作等 作出一系列重大部署。人民政协坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,坚决维护党中央权威和集中统一 领导,政协党的建设得到强化,协商活动 广泛多层深入开展,思想政治引领有力 有效,团结联谊广度深度持续拓展,在党 和国家工作大局中的作用进一步彰显。

#### 坚持改革创新,推 动新时代新征程人民 政协事业高质量发展

习近平总书记的重要讲话深刻分析 人民政协所处的时代方位和肩负的职责 使命,部署了当前和今后一个时期人民 政协五方面重点任务。人民政协要以高 度的政治责任感和强烈的历史使命感, 把习近平总书记重要讲话部署的重点任 务同党的二十届三中全会关于人民政协 工作的改革任务统筹起来,一体谋划、一

不断巩固团结奋斗的共同思想政治 基础。中国共产党同各民主党派和无党 派人士团结合作,是建立在共同思想政治 基础之上的。十四届全国政协履职以来, 建立"第一议题"制度,制定全国政协党 组、机关党组向党中央请示报告事项清 单,对党的十八大以来习近平总书记关于 人民政协工作重要指示批示和党中央关 于人民政协工作重要文件落实情况开展 "回头看"。举办新任委员学习研讨班、 专门委员会主任会议暨学习研讨班、委 员专题学习研讨班和各级政协干部专题 培训班,不断深化理论学习。新征程上, 人民政协要把坚持和发展中国特色社会

主义作为巩固共同思想政治基础的主 轴,把习近平新时代中国特色社会主义 思想作为统揽政协工作的总纲,提高政 治站位,加强理论武装,正确处理一致性 和多样性的关系,推动各党派团体和各 族各界人士实现政治上团结合作、思想 上共同进步、行动上步调一致。常态化 开展委员读书、理论学习和政治培训,更 好把学习成效转化为高水平履职尽责的

紧紧围绕推进中国式现代化议政建 **言。**十四届全国政协精心实施党中央批 准的年度协商计划,对协商议政工作进 行全流程规范和优化,聚焦推进中国式 现代化和高质量发展等主题,举办各类 协商活动120多场次,许多议政建言成 果转化为党和国家政策举措。新征程 上,人民政协要发挥人才荟萃、智力密集 的优势,聚焦推进中国式现代化、进一步 全面深化改革、推动高质量发展、维护社 会和谐稳定等方面的重点难点热点问 题,制定实施年度协商计划、组织视察考 察调研、开展政协协商式监督,努力提出 具有前瞻性、针对性、可操作性的对策建 议,以高水平建言助力高质量发展。

着力画好强国建设、民族复兴的最 大同心圆。十四届全国政协适应新时代 统一战线形势任务,积极创新思路办法 和平台载体,通过做深做细做实联谊交 友和谈心交流、健全党员委员联系党外 委员制度机制等,加强思想政治引领,广 泛凝聚共识。新征程上,人民政协要完 善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政 治作用的工作机制,多做强信心、聚民 心、暖人心、筑同心的工作,支持各民主 党派和无党派人士更好履职尽责,做好 民族、宗教、港澳台侨方面增进团结工 作,促进政党关系、民族关系、宗教关系、 阶层关系、海内外同胞关系和谐。

健全人民政协工作制度机制。十四 届全国政协加强人民政协制度化、规范 化、程序化建设,围绕学习培训、协商议 政、调研视察等制定修订100多项制 度。新征程上,人民政协要以钉钉子精 神落实党中央关于发展全过程人民民主 的决策部署,加强同其他协商形式的协 同配合,助力完善协商民主体系。要健 全深度协商互动、意见充分表达、广泛凝 聚共识的机制,加强反映社情民意、联系 群众、服务人民机制建设。政协机关要 以改革创新精神推进制度建设,强化制 度执行,增强工作计划性、超前性、系统 性、创新性、针对性、实效性。

加强政协委员和机关干部队伍建 设。十四届全国政协制定关于充分发挥 全国政协委员履职作用的实施意见,健 全联络服务委员、优化委员履职评价等 制度机制,着力提高政协委员和机关干 部政治能力和履职本领。新征程上,人 民政协要教育引导广大政协委员不断强 化使命和责任担当,自觉投身凝心聚力、 决策咨询、协商民主、国家治理第一线的 具体实践。要尊重和保障委员民主权 利,做好委员服务管理,为委员履职创造 良好条件。要以党的建设为引领推进政 协机关建设,守正创新、深化改革,打造 忠诚干净担当的政协机关干部队伍。

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。

### 增强时代感、吸引力、实效性

## 运用新时代伟大变革成功案例立德树人



习近平总书记在全国教育大会上强 调:"注重运用新时代伟大变革成功案 例,充分发挥红色资源育人功能,不断拓 展实践育人和网络育人的空间和阵地。" 道不可坐论,理不可空谈。新时代伟大 变革成功案例作为已经实现、已被印证 的事实事例、经验做法,最具说服力、感 染力,其折射的思想、蕴含的道理也最能 让人信服。落实立德树人根本任务,要 把立德树人所需、青少年接受特点、时代 发展成果结合起来,选树好、运用好新时 代伟大变革成功案例,以中国式现代化 的生动实践培养人、熏陶人、锤炼人,增

强立德树人的时代感、吸引力、实效性。 挖掘新时代伟大变革成功案例蕴

含的宝贵资源。新时代伟大变革成功 案例蕴含着丰富的思想资源、理论资 源、育人资源,折射出真理的力量、实践 的力量、人民的力量、奋斗的力量、创新 的力量。比如,我国自主创新打造中国 高铁"国家名片"的案例,生动体现党和 国家不断完善新型举国体制、加快推进 高水平科技自立自强的成功实践;广东 深入推进粤港澳大湾区规则衔接、机制 对接的案例,充分展示了党和国家优化 区域开放布局、不断提升开放水平的探 索创新;等等。新时代伟大变革成功案 例充分彰显了习近平新时代中国特色 社会主义思想的真理力量和实践伟力, 是新时代立德树人应该用好也必须用 好的宝贵资源。

构建新时代伟大变革成功案例体

系。围绕推进中国式现代化这个主题, 从经济、政治、文化、社会、生态、教育、科 技、人才、法治等不同领域,深入调研、精 挑细选,总结提炼出一系列典型性、示范 性强的生动案例,形成新时代伟大变革 成功案例库,全方位展现新时代伟大变 革成就。具体到每个案例,可以从背景 情况、主要做法、经验启示等方面展开。 在呈现方式上,既可以编写系列书籍以 图文并茂的方式呈现,也可以制作专题 网页以数字化方式呈现,又可以通过搭 建实体场馆、打造现场教学基地等方式 具象化、实景化呈现,还可以借助虚拟现 实、人工智能等现代科技手段增强呈现 的互动性、体验感。

用好新时代伟大变革成功案例。坚 持多措并举,推动新时代伟大变革成功 案例进入思政课堂、学校网站、实习实 践活动。要用好新时代伟大变革成功案

例,讲好习近平新时代中国特色社会主 义思想的精髓要义,教育引导青少年自 觉做党的创新理论的坚定信仰者和忠实 实践者;讲好中国式现代化的故事,教育 引导青少年自觉投身中国式现代化建 设;讲好进一步全面深化改革的故事,鼓 舞敢于改革、勇于创新、善于创造的精气 神;讲好中国人民自立自强、奋斗圆梦的 故事,激励青少年立报国强国大志向、做 挺膺担当奋斗者;等等。特别要注重揭 示成功案例背后的思想力量和精神力 量,从理论与实践的结合上阐明中国之 路、中国之治、中国之理,引导青少年坚 定马克思主义信仰、中国特色社会主义 信念、中华民族伟大复兴信心,自觉当好 德智体美劳全面发展的社会主义建设者

(作者为厦门大学化学化工学院党 委副书记)



中国式现代化,民生为大。为老百姓谋福祉,给 老百姓以实惠,把好事实事做到群众心坎上,是党员 干部践行党的宗旨的必然要求。但在现实中,一些 地方和部门所办的好事实事,群众并不买账。习近平 总书记指出:"什么是好事实事,要从群众切身需要 来考量,不能主观臆断,不能简单化、片面化。"从群

怎样算是为群众办好事实事? 有的党员干部认 为就是给钱给物,有的党员干部认为就是跑项目跑 资金。这些理解并不全面,存在简单化、片面化倾 向。为群众办好事实事是多方面的,习近平总书记 强调必须明确好事实事的概念,"扶持经济发展,帮 助群众富裕起来是好事实事;弘扬社会正气,打击 '害群之马',丰富群众业余生活,创造良好社会环 境,也是好事实事;解决群众衣食住行之苦、生老病 死之需,是好事实事;甚至远处僻土深山的群众买不 到灯泡、肥皂之类针头线脑的小事,得到我们的关心 解决,也是好事实事。"这启示我们要拓宽视野、打开 思路,全面辩证理解好事实事。既要着眼物质生活 为群众办好事实事,又要着眼精神文化生活为群众 办好事实事:既要办好群众关注的大事,又要办好群 众关心的小事:既要办好眼前的事情,又要办好事关 长远的事情。归根结底,哪里有人民需要,哪里就能 做出好事实事,哪里就能创造业绩;业绩好不好,要 看群众实际感受,由群众来评判。

一些党员干部存在"事小而不为"的倾向。事实 上,涉及千万人的小事,就是大事。"'国之大者'就是 人民的幸福生活""有利于百姓的事再小也要做",枝 叶关情贯穿于我们党治国理政的生动实践。2016 年,习近平总书记主持召开中央财经领导小组第十 四次会议, 听取并讨论推进北方地区冬季清洁取暖 等事项。在习近平总书记看来,这些都是大事,关系 广大人民群众生活,是重大的民生工程、民心工程。 何为大,何为小?看一件事情大小,不能只看其形式

和规模,而要站稳人民立场看,要从群众切身需要来考量。很多看起来琐碎的 小事,恰恰是与群众利益密切相关、最需要办好的好事实事

习近平总书记强调:"既要做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事,也 要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事"。这要求党员干部把握好当前和 长远的关系,对于群众反映强烈的急难愁盼问题,要当作头等大事、当务之急 不等不推不拖、立行立改,让群众感受到事情有人管、困难有人帮。面对一些 一时解决不了但事关群众长远利益的问题,也要列出时间表,久久为功、持续 用力。为群众办好事实事,既要做显功,也要做潜功,真正把好事实事做到群 众心坎上,追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价

从群众切身需要来考量好事实事,就要进行广泛深入的调查研究,同群众 身挨身坐、心贴心聊,了解群众的所需所盼。近年来,各地在收集民意、汇集民 智方面进行了有益探索,板凳议事会、凉亭议事会、院坝协商会等形式,聚焦民 生关切、鼓励群众参与,让党员干部更好把握群众关心的好事实事。广大党员 干部要从群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发,拿出更多改革创新 举措,把问题一个一个解决好,把好事实事做到群众心坎上,

### 加强劳动者权益保障 支持和规范发展新就业形态

就业是民生之本。近年来,平台 经济快速发展,在优化供需匹配、促进 经济循环、推动高质量发展的同时,也 创造了大量就业机会,有效拓宽就业 新空间,在保就业、稳就业、扩就业中 发挥了重要作用。随着依托互联网平 合就业的网约配送员、网约车驾驶员、 货车司机、互联网营销师等新就业形 态劳动者数量大幅增加,劳动权益保 障方面也面临着新情况新问题。支持 和规范发展新就业形态、加强新就业 形态劳动者权益保障,有利于拓展劳 动者就业增收新途径,也将为企业带 来更强劲、更长久的发展动力,还可以 通过稳定就业激发经济发展和转型升 级新动能,推动高质量发展。

以习近平同志为核心的党中央 高度关注新就业形态劳动者的合法 权益保障,相关部门出台了《关于维 护新就业形态劳动者劳动保障权益 的指导意见》等规章制度,引导企业 进一步依法合规用工,加强新就业形 态劳动者权益保障。党的二十届三 中全会《决定》对"完善就业优先政 策"作出战略部署,提出"支持和规范 发展新就业形态""加强劳动者权益保 障"等重大举措,这将更好维护新就业 形态劳动者权益。为深入贯彻党的二 十大和二十届二中、三中全会精神, 《中共中央国务院关于实施就业优先 战略促进高质量充分就业的意见》于 不久前发布,提出"保障平等就业权 利",健全"新就业形态人员社会保障 制度"。我们要把党的二十届三中全 会《决定》的重大部署落到实处,进一 步加强新就业形态劳动者权益保障, 促进高质量充分就业。

完善新就业形态劳动者权益保障 制度。我国现有的劳动法律制度是以 传统劳动关系为基础设计的,与新就 业形态的发展相比还有一些不适应的 地方。完善新就业形态劳动者权益保 障制度,有利于及时有效解决这些问

题。为此,要抓紧研究制定保障新就 业形态人员权益的法律法规和制度体 系,完善各项支持和保护政策措施;要 落实公平就业制度、健全最低工资和 支付保障制度,健全并落实劳动安全 卫生责任制等,补齐劳动者权益保障 短板;要提高社会保障政策的灵活性 和包容性,全面取消在就业地参保户 籍限制,引导新就业形态人员根据自 身情况参加相应的社会保险。

加强新就业形态劳动者权益保障 服务。加强新就业形态劳动者权益保 障服务,才能为他们提供实实在在的 便利,使他们感受到真真切切的温 暖。为此,要积极开展职业伤害保障 试点,使其覆盖更多新就业形态人员; 优化就业创业服务,积极为各类新就 业形态劳动者提供职业介绍、职业指 导、创业培训等服务;优化社保经办服 务,探索适合新就业形态的社会保险 经办服务模式;加强职业技能培训,着 力促进新就业形态劳动者技能提升; 等等。同时,加强市场监管和劳动保 障监察执法,有效治理就业歧视、欠薪 欠保、违法裁员等乱象,让新就业形态 劳动者有尊严、有保障、有发展。

形成新就业形态劳动者权益保障 **合力**。支持和规范发展新就业形态、 发挥新就业形态在促进高质量充分就 业中的作用,离不开推动就业政策与 其他领域政策协调联动、同向发力。 要根据经济社会发展新趋势和人民群 众高品质生活新期待,大力发展新业 态、新模式,积极挖掘、培育新的职业 序列,开发新的就业增长点。同时,引 导企业完善行业公约和行业标准,加 强自律、依法用工,自觉履行其应当承 担的用工和权益保障责任。加强人力 资源市场监管,加强对企业用工方式 的监督和合法性审查,对不合理用工 现象加大监管和惩罚力度。

(作者单位:华东师范大学公共管